

## 路加福音系列讲道 17

### 亚拿

路加福音 2 章 36~38 节

维保罗牧师 2024 年 2 月 11 日

翻译：甘晓春 2024 年 9 月 20 日

路加福音 2 章 36~38 节

又有女先知名叫亚拿，是亚设支派法内力的女儿，年纪已经老迈，从作童女出嫁的时候，同丈夫住了七年，就寡居了。现在已经八十四岁，并不离开圣殿，禁食祈求，昼夜事奉神。正当那时，她进前来称谢神，将孩子的事，对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说。

### 介绍

我一直不太理解，那些身体状况相对良好的牧师为什么会选择退休。我五十多岁的时候，当时从事牧师工作二十多年，才觉得自己对所做的工作有了些许了解。这些牧师是我的长辈，有很多次我和他们坐在一起，我鼓励他们坚持下去。我告诉他们说，本杰明·富兰克林发明双光眼镜时快 80 岁了，参加制宪会议时已经过了 80 岁。而这些牧师正值巅峰期时却要辞职。

斯普劳尔将近 80 岁时被主接回天家，据我所知，他在讲台上靠

着输氧，一直事奉到最后。约翰·麦克阿瑟牧师 84 岁时，仍然在讲台上事奉。关于这一点，圣经有没有提到？是的，提到过。

约书亚年纪老迈，耶和华对他说，你年纪老迈了，还有许多未得之地（约书亚记 13 章 1 节）。

只要我们一息尚存，就有“未得之地”。这里指的是大使命，是属灵的争战。

随着年龄的增长，我越来越欣赏迦勒，他是与约书亚一起勇敢进入迦南的两个探子之一。许多年以后，我们看到另一场争战：

自从耶和华对摩西说这话的时候，耶和华照他所应许的使我存活这四十五年。其间以色列人在旷野行走。看哪，现今我八十五岁了，我还是强壮，像摩西打发我去的那天一样。无论是争战，是出入，我的力量那时如何，现在还是如何（约书亚记 14 章 10~11 节）。

没有什么比争战更令人兴奋的了！我这样说，不是鼓励好斗，而是要激发我们心中的迦勒。

路加现在向我们介绍了一位默默无闻的老年妇女。但她仍然是一位战士。

又有女先知名叫亚拿，是亚设支派法内力的女儿，年纪已经老迈，从作童女出嫁的时候，同丈夫住了七年，就寡居了（路加福音 2 章 36 节）。

女先知

我们对亚拿的了解都包含在这三节经文之中。我们知道她的名字叫“亚拿”，意思是恩典。我们知道她是一位“女先知”。神上一次藉着先知对百姓说话是在玛拉基书，经过数百年的沉默，属灵的饥荒即将结束。

主耶和华说，日子将到，我必命饥荒降在地上。人饥饿非因无饼，干渴非因无水，乃因不听耶和华的话（阿摩司书8章11节）。

亚拿是少数几个女先知之一。摩西的姐姐米利暗（出埃及记15章20节）；士师底波拉（士师记4章4节）；沙龙的妻子户勒大（王下22章11节）；以赛亚的妻子（以赛亚书8章3节）；腓力的四个未婚女儿（使徒行传21章9节）。总之，即使在圣经中，女先知也是罕见的，我们应该警惕那些自称为女先知的人，好像女先知是常有的，并且现今仍然有。但亚拿是一位女先知，她从神受了为神说话的恩赐，这是无误的。

## 中断的计划

路加也谈到了亚拿的血统。她的父亲是法内力，意思是神的面，她来自亚设支派，是以色列的女儿。她结婚七年后就成了寡妇。路加没有告诉我们他为什么提到这段短暂的婚姻。但可以肯定地说，丈夫的英年早逝并没有让她对神产生怨恨。

作为一个年轻女子，她无疑曾有一个计划。但就像生活中经常发生的情况一样，神有一个不同的计划。有计划是好的，有句谚语说，如果你没有计划，你就是在计划失败。同时我们必须小心，不要盲目地让我们被自己的计划束缚。在我早期的牧师生涯中，经常有人问我

对教会的异象是什么。坦率地说，我根本没有异象。传道、主持圣礼、爱神的子民，看看神会怎么做，这就是我唯一的策略。

简单地说，人心筹算自己的道路。惟耶和华指引他的脚步（箴言 16 章 9 节）。

## 寡妇

亚拿作了很长时间的寡妇，我们不清楚她是否已经守寡 84 年，也就是说她已经 100 多岁了，或者当时已经 84 岁了（注：英文翻译没有像中文里明确说 84 岁）。路加提到寡妇的次数比其他福音书要多得多（路加福音 4 章 25 节，26 节，7 章 12 节，18 章 3 节，5 节，20 章 47 节，21 章 2 节，3 节）。路加和其他福音书作者（其实是神自己）都十分关心寡妇的软弱。寡妇应该受到尊敬和照顾，首先是由她们自己的家人（提摩太前书 5 章 3、4 节），然后，如果需要，由教会照顾。

在神我们的父面前，那清洁没有玷污的虔诚，就是看顾在患难中的孤儿寡妇，并且保守自己不沾染世俗（雅各书 1 章 27 节）。

虔诚的寡妇不应被冷落，她可以再婚（提摩太前书 5 章 14 节），或者献身于更重要的事情。

那独居无靠真为寡妇的，是仰赖神，昼夜不住地祈求祷告（提摩太前书 5 章 5 节）。

亚拿应该是选择了后者。这两者中的一个不应被视为优于或者次于另外一个。照顾家庭或全身事奉都是高尚的。然而在某种程度上，

事奉是随处都在的。做母亲和事奉神都需要祷告。

## 一生的追求

虽然很难将这个女人的一生浓缩在三节经文之中，但我们应该从中明白一点，她晚年行为并非始于晚年，而是始于年轻的时候。虽然我们可以肯定，神常常会使用在一天快结束时才来的工人（马太福音 20 章 1~16 节），十字架上的盗贼在天堂也不是二等公民，但终生事奉神的人，是有特别荣耀的。

年迈的斯普劳尔、麦克阿瑟、本杰明·富兰克林、约书亚和迦勒，这些人都是在年轻时开始信心之旅的。约书亚和迦勒从年轻时就是战士。本杰明·富兰克林发明双光眼镜时已快 80 岁了，但他发明游泳脚蹼时才 11 岁。

有些事情只能在年轻的时候做，你大概不会看到 50 岁的体操运动员或花样滑冰运动员。但仍有其他事情我们可以终生继续耕耘。亚拿的禁食祈求生活并没有随着她的年龄增加而减少。

## 不离开圣殿

她的禁食祷告，不是为自己，甚至不是为他人，而是在事奉神。毫无疑问，她的禁食祈祷让许多人受益。但在事奉神的子民时，我们是在事奉神。

主要回答说，我实在告诉你们，这些事你们既作在我这弟兄中一个最小的身上，就是作在我身上了（马太福音 25 章 40 节）。

当路加写道她“不离开圣殿”时，我们可能会得出结论，她在圣殿里有一个房间，或者她经常去圣殿。第38节说她“进来”，表明她可能住在其他地方。简单来说，她可以说是圣殿里的固定成员。

当圣殿在七十年后被毁时，她不太可能还活着。但我想知道圣殿被毁会让她有何感受。确实，这个女人在某种程度上值得我们效法，但当我们没有圣殿时，我们如何效法一位不离开圣殿的圣徒？啊，但是我们有圣殿。

耶稣回答说，你们拆毁这殿，我三日内要再建立起来。犹太人便说，这殿是四十六年才造成的，你三日内就再建立起来吗？但耶稣这话，是以他的身体为殿（约翰福音2章19~21节）。

从根本上讲，基督的身体是真正的圣殿，藉着他的复活被建立并存到永远。同样，当他的教会被聚集，他的话语被宣讲，他的赞美被歌唱，他的得胜被宣告时，教会就是他的身体。

他也是教会全体之首。他是元始，是从死里首先复生的，使他可以在凡事上居首位（歌罗西书1章18节）。

我只能猜测，如果亚拿亲眼目睹圣殿被毁，尽管可能带着一丝怀旧之情，她会像一位母亲或妻子，手中拿着奔赴战场的儿子或丈夫的照片，迎接他们走进家门。真正的救主已经来到！

正当那时，她进前来称谢神，将孩子的事，对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说（路加福音2章38节）。

感恩讲说

亚拿行善不丧志（加拉太书 6 章 9 节）。她父亲的名字叫法内力，意思是神的面。现在她看到婴孩耶稣的脸。从很多方面来说，他只是一个婴孩，他来的时候并没有标签或身体特征来表明他是谁。但作为一个女先知，亚拿很清楚这个婴孩是谁。她情不自禁地发出感恩，向主献上赞美。

有人说，做一个有爱心的人，用爱心传福音。虽然我很欣赏这种情感，但我们真的认为我们的行为可以这么好，以至于别人可以仅仅看着我们，就断定耶稣死而复活了？不，福音意味着好消息，消息必须说出来，要传讲，要传播。

亚拿心中涌起的感恩之情无法抑制。路加后来记录了耶稣的话，“因为心里所充满的，口里就说出来”（路加福音 6 章 45 节）。亚拿是一个很好的例子，她“对一切盼望耶路撒冷得救赎的人讲说”基督。

我们不太确定，也许很多人，也许几个人，但亚拿像一个源泉，她在圣殿事奉的许多年中，有多少人来找她祷告和禁食，她说过多少预言？她不是牧师，不是长老，但这并不意味着她比周围穿长袍的那些人服事要少。

关于亚拿的这些事情都是实实在在真实的，对今天任何一个女人，任何一个人来说都是如此。那些寻求救赎的人，神已经预备了他们的心。拯救他们，买赎他们，使他们归于救主。神让他们并不以目前的状况为满足。

如果你是一个像亚拿一样祷告的人，一个日夜在真正的圣殿里，就是基督，寻求庇护的人，神要召聚你成为他争战的勇士，唱他的诗歌，宣告他的救恩。不管你年纪多大，都不过时。

## 思考题

1. 圣经有没有说过无论年纪大小都要坚持争战？什么争战？
2. 我们从这三节经文中了解到关于亚拿的什么事情？
3. 你认真制定的计划是否被打断过？你是什反应？我们应如何预备？
4. 你觉得路加为什么要提到亚拿是个寡妇？
5. 我们可以在哪些方面效仿亚拿？
6. 你如何知道神是否已为人的救赎做好了准备？